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Ap strakt:  Rad  je, po vo dom 120 go di na  od ro đe nja pro fe so ra Mi lo ša  N. Đu ri -
ća,  pos ve ćen od no su naj ve ćeg srp skog he le nis te pre ma Plu tar hu, ve ro vat no naj zna -
čaj ni jem grč kom proz nom pis cu epo he prin ci pa ta. Au tor član ka po ku ša va  da od go -
vo ri  na pi ta nje zaš to  je pro fe sor Đu rić ta ko vi so ko ce nio fi lo so fa  i po li his to ra
Plu tar ha  iz He ro ne je  i nje go ve spi se čes to stav ljao is pred de la dru gih slav nih he len -
skih pi sa ca  i pes ni ka. Raz lo zi  za  to mo gu  se na ći ka ko  u ne pro laz nim vred nos ti ma
sa mog Plu tar ho vog vo lu mi no znog de la (Uporedni ži vo to pi si i Etički zbor nik)  kao
ne op hod nog iz vo ra  za ra zu me va nje  i pro u ča va nje an ti ke,  ali is to ta ko  i  u ka rak ter -
nim oso bi na ma  i mo ral nim na če li ma ko je  je Plu tarh po se do vao  i pro pa gi rao  u svo -
jim spi si ma,  a ko je  su  se pro fe so ru Đu ri ću mo ra le na ro či to do pas ti. Me đu  tim oso -
bi na ma Đu rić po seb no is ti če Plu tar ho vu bla gost  i čo vek olju blje us me re no pre ma
po ro di ci, pri ja te lji ma,  svim lju di ma  u ok ru že nju,  kao  i  svim ži vim bi ći ma uop šte,
ali  i je dan zdra vi  i ne prik ri ve ni pa tri o ti zam (pok ra jin ski  i lo kal ni)  i fil he len stvo ko -
je ta ko đe vi di  kao is tak nu te vr li ne naj slav ni jeg He ro ne ja ni na.  U ra du  se ujed no is -
ti če  i traj na vred nost Đu ri će vih pre vo da Plu tar ho vih bio gra fi ja is tak nu tih Gr ka  i
Rim lja na, ko ji iz ves no spa da ju  u naj bo lje pre vo de sta re grč ke pro ze  na srp skom
knji žev nom je zi ku. 

Ključ ne re či: Mi loš  N. Đu rić (1892–1967), Plu tarh  iz He ro ne je, sta ra grč ka
knji žev nost  i fi lo so fi ja, eti ka, pa tri o ti zam, fil he len stvo, fi lan tro pi ja, srp ske an tič ke
stu di je  i pre vo di la štvo.  

„Plu tarh  je po li his tor,  ali  ne  iz praz ne taš ti ne,  kao ne kad so fist Hi pi ja, ne go
iz lju ba vi pre ma mu dros ti,  sav  od čes ti te tež nje  da svo je sav re me ni ke pou či  i mo -
ral no pri dig ne“1 Zbog to ga  je Plu tarh ne os por no fi lo sof,  ali  je  za nje ga „fi lo so fi ja
ars vi tae,  tj.  ona  se ba vi prak tič nim uo bli ča va njem ži vo ta“.2 On  je sva ka ko  i fi lan -
trop  i „ ko uop šte  kroz Plu tar ho ve spi se po gle da  u  krug nje go vih pri ja te lja  i čla no -
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1 M.  N.  Đurić, Istorija helen ske knji žev nos ti, Beo grad 19864,  str. 717.
2 Isto,  str. 723.



va nje go ve po ro di ce  ima uti sak  da  je za vi rio  u  hram fi lan tro pi je“.3 A,  pre sve ga,
Plu tarh  je „naj plod ni ji pi sac  u car skom  veku he len ske knji žev nos ti“.4 Ovo  su sa -
mo ne ki  od epi te ta  i su do va ko ji ma  je naj ve ći srp ski he le nis ta Mi loš  N. Đu rić oka -
rak te ri sao grč kog po li his to ra, bio gra fa  i fi lo so fa Plu tar ha  iz He ro ne je  i nje go vo vo -
lu mi no zno de lo. Pro fe sor Đu rić  je ve ro vat no  bio  u pra vu  i ka da  je Plu tar ha naz vao
„pos led njim He le nom“; nai me, veš to pa ra fra zi ra ju ći sa mog Plu tar ha ko ji  je  u Bio-
grafiji Fi lo poj me na, voj sko vo đe  i dr žav ni ka Ahaj skog sa ve za  iz he le nis tič kog pe rio -
da, ovo ga naz vao pos led njim He le nom ( Plut. Philop. 1), Đu rić is ti če  da upra vo
Plu tarh da le ko „više ne go ar ka dij ski meg dan dži ja zas lu žu je  da  se na zo ve pos led njim
He le nom“.5 Ova ko in to ni ran Đu ri ćev  stav  ne pred stav lja sa mo ot me nu  i uč ti vu
poh va lu pis cu ko ji  je ži veo  i stva rao  u epo si Rim skog car stva ka da  već vek ovi ma
ni je bi lo slo bod nog he len stva  i ne za vis nog grč kog po li sa,  već  je na stao  kao re zul -
tat is kre nog div lje nja ko je  je  naš ve li ki pro fe sor  imao pre ma naj slav ni jem He ro ne -
ja ni nu  i nje go vom de lu. 

To div lje nje  i lju bav pre ma Plu tar ho vom stva ra la štvu da ju  se jas no za pa zi ti
u go to vo sva koj re če ni ci pre div nog ese ja ko ji  je Mi loš Đu rić pos ve tio Plu tar hu  i
ko ji  se mo že na ći  u pred go vo ri ma iz da nja nje go vih pre vo da Uporednih ži vo to pi -
sa,  a  ko ji  je  na kra ju na šao svo je mes to  i  u ok vi ru pro ši re nog iz da nja Đu ri će ve,
do da nas ne pre va zi đe ne, Istorije he len ske knji žev nos ti.6 Lju bav pro fe so ra Đu ri ća
pre ma Plu tar hu mo že  se ta ko đe ose ti ti  i  u  svim pre vo di ma Plu tar ho vih bio gra fi -
ja slav nih Gr ka  i Rim lja na ko je  je  naš ve li ki he le nis ta na či nio.  Ovi pre vo di  su, ne -
ma ni kak ve sum nje, ura đe ni ve o ma briž no  i  sa ve li kim strp lje njem. Ia ko  je,  pre
sve ga, Mi loš  N. Đu rić sla vu pre vo dio ca,  bar ka da  je  reč  o sta roj he len skoj knji žev -
nos ti ( kao pre vo di lac is ta kao  se  i pre vo di ma  sa kla sič nog la tin skog,  ali  i  sa mo -
der nih je zi ka) ste kao svo jim „bes mrt nim“ pre vo di ma  na srp ski ho mers kih epo va
Ilijade i Odiseje,  kao  i pre vo di ma grč kih tra gi ča ra Eshi la, So fo kla  i Eu ri pi da, nje -
go vi pre vo di Plu tar ho vih bio gra fi ja spa da ju ta ko đe  u naj bo lje pre vo de sta re grč -
ke pro ze ko je ima mo  na srp skom je zi ku. To me  je ve ro vat no do pri ne la  i či nje ni -
ca  da  su  ti pre vo di nas ta ja li uglav nom  u zre lom ži vot nom do bu pro fe so ra Đu ri ća,
ka da  je  on  već uve li ko uži vao sta tus vo de ćeg pre vo dio ca  sa kla sič nih je zi ka  na
ovim pros to ri ma. Is ti ne ra di, pr vi Đu ri ćev pre vod Plu tar ho ve bio gra fi je Alek san -
dra Ve li kog ob jav ljen  je  u Beo gra du  još rat ne 1943. go di ne,7 ali naj važ ni ji pre vo di
bio gra fi ja is tak nu tih Gr ka  i Rim lja na us le di li  su  tek  u go di na ma na kon za vr šet ka
Dru gog svet kog ra ta. Naj pre  je 1950. go di ne Đu rić pre veo  i ob ja vio Plu tar ho ve
ži vo to pi se Aleksandra Ma ke don skog i Gaja Ju li ja Ce za ra,8 a za tim  su us le di li  i pre -
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3 Isto,  str. 724.
4 Isto,  str. 713.
5 Isto,  str. 717.
6 Upor.  M.  N.  Đurić, Istorija helen ske knji žev nos ti, Beo grad 19864,  str. 713–734.
7 Plu tarh,  Život Alek san dra Veli kog, pre veo  s grč kog  Miloš  Đurić, Beo grad, Jugo is -

tok, 1943.
8 Plu tarh, Aleksandar Make don ski  i  Gaj Juli je  Cezar,  s grč kog pre veo  Miloš  N.  Đurić,

Novi  Sad, Mati ca Srp ska, 1950.



vo di dru gih bio gra fi ja ko ji  su ob jav lje ni  i pro pra će ni uče nim  i vred nim ko men -
ta ri ma  u od lič nim  i da nas tra že nim edi ci ja ma: Atinski dr žav ni ci: iz bor  iz upo red -
nih ži vo to pi sa 1950. go di ne, Helenski  i rim ski ju na ci  i nji ho ve sud bi ne: iz bor  iz Plu -
tar ho vih upo red nih ži vo to pi sa 1958. go di ne, Atinski  i rim ski dr žav ni ci: iz bor  iz
upo red nih ži vo to pi sa 1963. go di ne,  i  na kra ju,  po obi mu naj ve ći Slavni li ko vi an -
ti ke (pu bli ko va ni  u  dva to ma, pr vi  put 1978. go di ne).9

Ono  što ka rak te ri še Đu ri će ve pre vo de Plu ta ho vih bio gra fi ja slav nih Gr ka  i
Rim lja na, uos ta lom  kao  i dru ge nje go ve pre vo de de la an tič kih pi sa ca,  je  to  da  oni
odi šu sve ži nom, šar mom,  a  da  u is to vre me go to vo  u pot pu nos ti do ča ra va ju  svu
le po tu ori gi na la.  Osim to ga, pro fe sor Đu rić  se,  kao pr vi zna čaj ni pre vo di lac Plu -
tar ha  na mo der ni srp ski je zik (pod se ća nja ra di, naj sta ri ji srp ski pre vo di  dva ese -
ja  iz Plu tar ho vog Etičkog zbor ni ka ob jav lje ni  su  u Bu di mu  još da le ke 1808. go di -
ne),10 na šao  u pri li ci  da  za po tre be pre vo da krei ra  i os mis li ne ke no ve re či  i iz ra ze,
po seb no  one ko ji  se od no se  na grč ku struč nu  i na uč nu ter mi no lo gi ju.  Na  taj na -
čin  je,  kao  i  u slu ča ju pre vo da dru gih ve li kih an tič kih pi sa ca  i pes ni ka, pro fe sor
Mioš Đu rić ne iz mer no obo ga tio  i mo der ni srp ski knji žev ni je zik.  

Os tav lja ju ći  na  ovom mes tu pre vo di lačku de lat nost na šeg naj ve ćeg he le nis -
te  po stra ni, ne op hod no  je  za na šu te mu  da  se vra ti mo  tom spe ci fič nom od no su
pro fe so ra Đu ri ća pre ma Plu tar hu  i  toj lju ba vi ko ju  je  on vre me nom raz vio pre -
ma po li his to ru  iz He ro ne je.  S pra vom,  kao  što  smo vi de li, Mi loš Đu rić  za Plu tar -
ha ka že  da  je  on „naj plod ni ji pi sac  u car skom  veku he len ske knji žev nos ti“, ka ko
po obi mu, ta ko  i  po bo gat stvu  i raz no vrs nos ti svo ga de la. Ni je, me đu tim,  to je di -
ni,  a ve ro vat no  ni naj važ ni ji, raz log  zbog ko jeg  je He ro ne ja nin „os vo jio“ na šeg
naj ve ćeg he le nis tu, ko ji  je,  opet, to kom svo je du ge  i plod ne ka ri je re  imao pri li ku
da tu ma či  i pre vo di,  bez sum nje, da le ko zna čaj ni je he len ske pi sce  i pes ni ke  i ori -
gi nal ni je mis lio ce ne go  što  je  to  bio Plu tarh.  Ipak, Đu rić  je  uvek vi so ko vred no -
vao Plu tar ha  i stav ljao  ga čes to is pred dru gih ve li ka na  na re či  i pe ru (po put Ho -
me ra, Pla to na, Aris to te la, Eshi la, So fo kla  ili Aris to fa na,  na pri mer). Ia ko  je  ovo
„ot kri va nje“ Plu tar ho vog de la mo ra lo bi ti  deo jed nog du žeg pro ce sa ra da  na an -
tič kim iz vo ri ma, či nje ni ca  da  se pro fe sor Đu rić  u ve ćoj me ri po čeo ba vi ti Plu tar hom
tek  u pos led njim de ce ni ja ma  svog ži vo ta  i ra da, mo že  da  nam po nu di od go vo re zaš -
to  je  to ta ko (is ti ne ra di, pr vi sa mo sta lan  rad  o Plu tar hu Đu rić  je pu bli ko vao  još
da le ke 1935. go di ne  u pres tiž nom ča so pi su Letopis Ma ti ce srp ske).11 Oprav da no  je,
me đu tim, pret pos ta vi ti  da  se Plu tarh pros to „na met nuo“ Đu ri ću,  pre sve ga, to -
kom nje go vog ra da  na mo nu men tal nim de li ma po put Istorije he len ske knji žev nos ti
i Istorije he len ske eti ke. Mi lo šu Đu ri ću  je ce lo kup no Plu tar ho vo stva ra la štvo (go to -
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9 Naslov, pred go vor,  izbor mate ri ja la i redakciju  za  ovo izda nje nači ni la  je pro fe sor
Kse ni ja Maric ki Gađan ski, uče nik pro fe so ra Milo ša  N. Đuri ća,  u godi na ma  posle pro fe so -
ro ve  smrti.

10 Upor.  Đurić, Istorija helen ske knji žev nos ti,  str. 722.
11 M.  Đurić,  O Plu tar hu, Letopis Mati ce srp ske,  god. 109,  knj. 342,  sv. 1, 1935, 72–82.

Drugi  po  obimu  veći čla nak pos ve ćen Plu tar hu obja vio  je  Miloš  Đurić  tek pet na est godi -
na kas ni je, tač ni je 1950. godi ne, tako đe  u  istom časo pi su:  M.  N.  Đurić, Plu tar ho vo  vreme
i  život, Letopis Mati ce srp ske,  god. 126,  knj. 365,  sv. 5–6, 1950, 296–303.



vo pod jed na ko Uporedni ži vo to pi si i ese ji sa kup lje ni  u ok vi ru Etičkog zbor ni ka) sva -
ka ko pos ta lo ne za o bi laz no to kom nas ta ja nja „Knji žev nos ti“  i „Eti ke“  iz naj ma nje
dva raz lo ga: 1) Plu tarh  je, za hval ju ju ći svo joj uče nos ti  i izu zet nom poz na va nju sta -
ri je he len ske knji žev nos ti  i mis li uop šte,  u broj nim ci ta tai ma  od za bo ra va sa ču vao
mno ge zna čaj ne proz ne pi sce, pes ni ke, fi lo so fe, is to ri o gra fe, či ja  su de la bi la iz gub -
lje na  još  u an ti ci; 2)  kao etič ar ko me  je tra ga nje  za  onim  što  je va lja no  i is prav no
u pos tup ci ma lju di  od po seb ne važ nos ti, Plu tarh  je Đu ri ću,  i sa mom slav nom  po
svo jim vi so kim mo ral nim na če li ma, ne o bič no dra go cen  za ra zu me va nje he len -
skog du ha  i  onih naj uz vi še ni jih vred nos ti ko je  je he len ski na rod po se do vao  u sta -
ri ni. 

Bi lo  je sva ka ko  i dru gih raz lo ga ko ji  su pis ca  i fi lo so fa  iz He ro ne je nuž no vo di li
pro fe so ru Đu ri ću  kao hu ma nis ti  i etič aru  i na te ra li  ga  da  u Plu tar ho vim de li ma  uvek
iz no va pro na la zi  one traj ne  i uni ver zal ne ljud ske vred nos ti.  To  je,  pre sve ga, jed no
ne prik ri ve no čo vek olju blje ko je ka rak te ri še Plu tar ha  i nje go vo ce lo kup no stva ra la -
štvo.  Ta Plu tar ho va fi lan tro pi ja ni je ap strakt na,  već  je us me re na  na prak tič nu stra -
nu  i ti če  se sva kod nev nog ži vo ta ( to  je  ona fi lo so fi ja  kao  ars vi tae ci ti ra na  na po čet -
ku  ovog tek sta),  što Đu rić na ro či to na gla ša va  kao naj vi šu vr li nu mis lio ca  iz
He ro ne je. Po red na gla še nog čo vek oljub lja us me re nog pre ma po ro di ci, pri ja te lji ma,
kao  i  svim lju di ma  sa ko ji ma  je stu pao  u kon takt, Mi lo šu Đu ri ću ta ko đe im po nu je  i
ide ja slo bo de ko ju Plu tarh dos led no zas tu pa  u svo jim ra do vi ma. Ia ko pi še  u vre me
ka da He la dom  već vek ovi ma su ve re no vla da ju Rim lja ni, Plu tarh  je, sma tra Đu rić,
sa ču vao dos ta to ga  od du ha grč ke slo bo de  iz vre me na he len ske sa mo stal nos ti.  Taj
duh slo bo de pro ži ma  i  sva nje go va de la, go to vo  bez izu zet ka. 

Mi lo šu Đu ri ću  ne sme ta  ni Plu tar hov pa tri o ti zam ko ji upra vo sma tra nje go vom
vr li nom. Plu tarh, me đu tim, ni je  bio sa mo ube đe ni he len ski ro do l jub kak vih  je bi lo
dos ta me đu uče nim He le ni ma  u pr vim vek ovi ma Car stva,  a na ro či to  u pe rio du An -
to ni na ka da  su Ri mom vla da li ca re vi ko ji  su  se  i sa mi is ti ca li fil he len stvom.  On  je
ujed no  i lo kal pa tri o ta  i  to  na pok ra jin skom ni vou ( iz is to rij ske grč ke oblas ti Beo ti -
je),12 kao  i  na ni vou svo je otadž bi ne (ma le ne He ro ne je či ji  je  bio gra đa nin).  Ta  tri ni -
voa pa tri o tiz ma (op šti he len ski  kao naj vi ši kul tur ni  i ci vi li za cijski ni vo, pok ra jin ski
beot ski  i lo kal ni he ro nej ski  na ni vou otadž bi ne, od nos no ma tič nog po li sa)  su, sma -
tra Đu rić, pod jed na ko važ ni  za ra zu me va nje Plu tar ho vog de la. Ni je on da  ni slu čaj no
što  je  sam Plu tarh, ko ji  je dos ta pu to vao  i dr žao pre da va nja  u Ri mu  i ca re vi ma  i pri -
pad ni ci ma se na tor skog sta le ža, naj ve ći  deo  svog ži vo ta pro veo za pra vo  u svo joj rod -
noj He ro ne ji.  Tu  se pi sac naj bo lje ose ćao  u kru gu svo je po ro di ce, pri ja te lja  i su gra đa -
na ko ji  su  mu  s pra vom uka zi va li naj vi še po čas ti.  A He ro ne ja,  taj ma li beot ski  grad  na
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12 Ovaj pok ra jin ski beot ski patri o ti zam  koji  se  da uo či ti  i  kod dru gih antič kih veli -
ka na  rodom  iz Beo ti je,  poput veli kih pes ni ka Hesio da  i Pin da ra, pomo gao  je pro fe so ru
Đuri ću  u ras vet lja va nju zna ča ja kul tu re  stare Beo ti je  u raz vo ju  opšte helen ske pis me nos ti
i kul tu re.  Ovaj  se  aspekt upra vo  često zane ma ru je  među istra ži va či ma  usled domi nant no
ate no cen trič ne pri ro de saču va nih antič kih izvo ra.  Kao rezul tat  ovog  šireg sagle da va nja  i
razu me va nja helen ske pro šlos ti  i kul tu re nas ta li  su  i vred ni  i ori gi nal ni rado vi Milo ša
Đuri ća Genije Beo ti je, Kultura  stare Beo ti je ili Muzika  stare Beo ti je, publi ko va ni  u struč -
nim knji žev nim časo pi si ma izme đu  dva  rata.



pu tu ko ji  od za pa da Beo ti je vo di  u slav no pan he len sko sve ti liš te Del fe, poz na ta  je  u
is to ri ji sa mo  po  dve stva ri:  kao mes to od luč ne  i krva ve bit ke  u ko joj  je 338. go di ne  pre
n.e. Fi lip  II Ma ke don ski skr šio slo bod ne he len ske po li se  i pr vi uči nio  kraj slo bo di He -
la de,  kao  i  po sa mom Plu tar hu  kao nje nom da le ko naj slav ni jem gra đa ni nu.  A ko li ko
je  on  bio priv ržen  svom rod nom gra du  i svo jim su gra đa ni ma, naj bo lje sve do či aneg -
do ta ko ju  sam Plu tarh be le ži  na jed nom mes tu  u Biografiji De mos te na go vo re ći  o raz -
lo zi ma  zbog ko jih  je os tao  da ži vi  u rod nom gra du,  a ni je, po put mno gih nje go vih
sav re me ni ka, pre šao  u ne ku  od pres to ni ca an tič kog sve ta. Ka da  bi, nai me, Plu tar ha
upi ta li zaš to  on  kao svet ski čo vek  i da lje ži vi  u  svom rod nom gra du He ro ne ji,  a  ne  na
pri mer  u Ri mu, Ati ni  ili Alek san dri ji,  znao  je  da od go vo ri  da  on  to či ni  da  ovaj ma li
grad (He ro ne ja) nje go vim od las kom  ne  bi pos tao  još ma nji.13 To  je  ona vrs ta zdra -
vog pa tri o tiz ma ko ja  se pro fe so ru Mi lo šu Đu ri ću na ro či to do pa da la,  jer  se is tin sko
ro do l ju blje bo lje ma ni fes tu je ma lim  i ži vot nim pri me ri ma, ne go ve li kim  i teš kim re -
či ma  i de kla ma ci ja ma.

S dru ge stra ne, go vo re ći  o Plu tar ho vom čo vek oljub lju (fi lan tro pi ji), Đu rić
se  ne us te že  da zak lju či  još neš to  što  je  baš od li ka He ro ne ja ni na  a  što  se  opet  ne
mo že na ći  ni  kod naj važ ni jih pred stav ni ka kla sič ne grč ke mis li  i fi lo so fi je: „ Dok
je Pla to no voj  etici sas vim  stran po jam,  a ne ma  je  ni  u spis ku vr li na  u Aris to te lo -
voj Ni ko ma ho voj  etici,  za Plu tar ha  je fi lan tro pi ja  ne sa mo naj vi ša od li ka čo veka
po je din ca ne go,  kao du hov na obra zo va nost,  i os no va sla ve he len skog na ro da, ko -
jom  se  on raz li ku je  od var va ra“.14 To  je  ona po tre ba  da  se pos tu pa čo več no  čak  i
sa ro bo vi ma,  a  ne sa mo  sa slo bod nim lju di ma, ko ja  se ret ko sre će  u an ti ci. Ia ko
kao pla to ni čar čes to po le mi še  sa stoi ča ri ma, Plu tar hu  je sva ka ko bli ska ve li ka ide -
ja raz vi ja na  kod stoi ča ra  o jed na kos ti  svih lju di, ko ju ni su poz na va le ra ni je epo -
he.  To  se  da naj bo lje ilus tro va ti jed nim do brim pri me rom  iz sa mog Plu tar ha  na
ko ji pro fe sor Đu rić na ro či to skre će paž nju.  Reč  je  o ču ve nom rim skom dr žav ni -
ku Ka to nu Sta ri jem ko me Plu tarh opraš ta nje go vo ne pri ja telj stvo pre ma fi lo so fi ji
i, uop šte, pre ma ce lo kup noj he len skoj umet nos ti  i obra zo va nos ti,  ali  mu za me ra
zbog nje go ve bez duš nos ti ko jom  je svo je ro bo ve is ko riš ća vao  kao to var nu sto ku
i pro da vao  ih  u nji ho vim poz nim go di na ma: „ Sa stvo ro vi ma ko ji ima ju du šu  ne
tre ba pos tu pa ti  kao  s obu ćom  ili dru gim pred me ti ma, ko ji  se,  kad  se upo tre bom
po ce pa ju  ili is tro še, ba ca ju, ne go  se,  ako  ni  za  što dru go  a  ono ra di vež ba nja  u čo -
vek oljub lju, tre ba pri vi ka va ti  da  u tak vim stva ri ma bu de mo bla gi  i mi los ti vi.  Ja  ni
vo la ko ji  mi  je ra dio  ne  bih  u sta ros ti nje go ve pro dao,  a ka mo li sta ri je ga čo veka,
da  iz ku će  u ko joj  se ot hra nio  i  iz na či na ži vo ta  na ko ji  se na vi kao  za ne zna tan no -
vac bu de ba čen  kao  iz otadž bi ne,  i  da  za kup ca bu de ne u po treb ljiv is to ona ko  kao
i  za pro dav ca“.15

Tu  se, me đu tim,  ne za vr ša va Plu tar ho vo čo več no pos tu pa nje.  Ono  je, is to
ta ko, pod jed na ko us me re no  i pre ma dru gim ži vim bi ći ma.  U go re na ve de nom
odelj ku  iz Biografije Ka to na Sta ri jeg ( Cat.Ma. 5) Plu tarh  na jed nom mes tu do -
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13 Plut.  Dem. 2.  Upor.  Đurić, Istorija helen ske knji žev nos ti,  str. 717.
14 Đurić, Istorija helen ske knji žev nos ti,  str. 723.
15 Plut.  Cat.Ma. 5.  Upor.  Đurić, Istorija helen ske knji žev nos ti,  str. 724.



slov no ka že  da „čes ti tu čo veku do li ku je  da hra ni  i ko nje iz ne mo gle  od sta ros ti,  a
pse tre ba ne go va ti  ne sa mo  dok  su šte nad ne go  i  kad os ta re“.  U svo jim pos tup ci -
ma  on, me đu tim, od la zi  i ko rak da lje. Plu tarh  je upra vo  i  u sta ri ni  bio poz nat  kao
pris ta li ca ve ge te ri jan stva, od nos no odri ca nja  od ko ri šće nja me sa  u is hra ni. Na -
rav no, tra di ci ja ve ge ta ri jan stva  u an ti ci  je mno go sta ri ja  od sa mog Plu tar ha  i mo -
že  se pra ti ti  još  od ra nih fi lo so fa Pi ta go re  i nje go vih sled be ni ka pi ta go re ja ca, Em -
pe dok la, or fi ča ra, Pla to na. Plu tarh  je, me đu tim, naj sta ri ji pi sac či ji  je  esej  O
je de nju me sa ( Περὶ σα ρκ οφ α γ̀ιας),  u ko me  se  i  na fi lo sof skoj  i  na prak tič noj rav -
ni za la že  za uz dr ža va nje  od ko ri šće nja me sa  u is hra ni,  u ce los ti  i sa ču van.  Zbog
to ga  i pro fe sor Đu rić  na jed nom mes tu  u svo joj Istoriji he len ske eti ke upra vo Plu -
tar ha  i neš to mla đeg Por fi ri ja (ne o pla to ni ča ra ko ji  je  na  ovu te mu ta ko đe sa či nio
spis  De ab sti nen tia) na zi va „pra o ci ma ve ge ta ri jan stva“.16 Evo, ra di ilus tra ci je, sa -
mo  deo ono ga  što Plu tarh na vo di  na sa mom po čet ku  svog ese ja  O je de nju me sa
koji  je  u vi du be se de iz lo žio  još  u mla dić kim da ni ma svo jim beot skim pri ja te lji ma:
„ Ja  bih,  pre sve ga, vo leo  da  znam  pod ko jim  je ne o če ki va nim okol nos ti ma  i  u ko -
jem sta nju du še  i  uma pr vi čo vek sta vio svo je us ne  na me so  i  krv mr tvog stvo re nja,
iz neo  na tr pe zu mr tva, ukoč ena te la  i usu dio  se naz va ti hra nom de lo ve te la ko ji  su
do ma lo pre puš ta li gla so ve  i kri ke, kre ta li  se  i ži ve li?“.17 Upra vo  zbog ovak vih su -
do va  je Plu tarh, iz me đu os ta log,  i os vo jio na šeg pro fe so ra Mi lo ša Đu ri ća.  Ono  što
iz ves no ka rak te ri še ce lo kup no Plu tar ho vo de lo  je jed na na gla še na bla gost  iza ko je
je nuž no mo ra la sta ja ti  i bla ga pri ro da  i ka rak ter.  A  to  su oso bi ne ko je  je pro fe sor
Đu rić ce nio,  a  ne mo že  da  ih  ne pri me ti sva ko  ko  je  imao pri li ku  da  se „dru ži“  sa
po li his to rom  iz He ro ne je. Plu tarh  je pros to za ra zan pi sac,  on ra zo ru ža va svo jim sti -
lom, zna njem  i sta vo vi ma pre ma ži vo tu uop šte.  Zbog to ga ne će mo po gre ši ti  ako  u
Plu tar ho vom slu ča ju go vo ri mo  o svo je vrs noj „plu tar ho ma ni ji“ ko ja  se mo že pra ti ti
još  od an tič kih vre me na  pa  sve  do na šeg do ba.  Kao ka da  se ra di  i  o dru gim ve li kim
lju di ma, pis ci ma, na uč ni ci ma, hu ma nis ti ma ko ji  su ima li pri li ku  da  se po bli že
upoz na ju  sa nje go vim de lom,  zbog sve ga go re na ve de nog Plu tar ho vom ne pro laz -
nom šar mu sva ka ko  ni  naš naj ve ći he le nis ta Mi loš Đu rić ni je odo leo. 
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16 M.  N.  Đurić, Istorija helen ske  etike, Beo grad 1976,  str. 154. 
17 Moj pre vod.  Upor.  Plut.  De  esu car ni um,  I 1 (993 B): ἐγὼ δὲ θαυμάζω καὶ τίνι  πάθει

καὶ ποίᾳ ψυχῇ ἢ λόγῳ ὁ πρῶτος ἄνθρωπος ἥψατοφόνου στόματι καὶ τεθνηκότος ζῴου
χείλεσι προσήψατο σαρκός: καὶ νεκρῶν σωμάτων καὶ ἑώλων προθέμενος τραπέζας ὄψα
καὶ τρυφὰς καὶ προσέτι εἰπεῖν τὰ μικρὸν ἔμπροσθεν βρυχώμενα μέρη καὶ φθεγγόμενα καὶ
κινούμενα καὶ βλέποντα.
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Summary

The out stand ing Ser bi an lit er ary schol ar  and Pro fes sor  of Clas sics  at  the
Uni ver si ty  of Bel grade Mi loš  N. Đur ić (1892-1967) re ferred  to  the  Greek bi og ra -
pher, pol y his tor,  and phi los o pher Plu tarch  of Chae ro nea  as “ the  last Hel lene”.
Skil ful ly quot ing Plu tarch,  who  in  his  Life  of Phil o poe men,  the bi og ra phy  of  this
mil i tary lead er  and  the states man  of  the Achae an  League,  called  him  the  last  of
the  Greeks, Pro fes sor Đur ić  points  out  that Plu tarch him self “ much  more  than
the Ar ca di an swash buck ler de serves  to  be re ferred  to  as  the  last Hel lene”.  This at -
ti tude  of Đur i ć’s  does  not on ly  present  a mere ly no ble  and po lite  praise  of  the au -
thor  who  lived  and  wrote  in  the  late  first, ear ly sec ond cen tu ry  AD,  when  the ep -
och  of  free  and in de pend ent  Greek po lis  had  been  gone  for cen tu ries,  but  it  was
al so  formed  as  a re sult  of  a sin cere ad mi ra tion  that  the  great clas si cist  had  for Plu -
tarch  and  his lit er ary  work.  The pa per ex am ines  the rea sons  why  the bi og ra pher
and es say ist  from Chae ro nea  won  over  the Ser bi an clas si cal schol ar  and be came
one  of  his fa vour ite an cient au thors.

It  should  be  kept  in  mind  that Plu tarch  was  a val u a ble  source  of in for ma -
tion  about  the an cient  Greek  world  to Mi loš Đur ić  in  the  course  of  his  work  on
the mon u men tal  books  in Ser bi an Is tor i ja hel en ske književ nos ti ( The His to ry  of
Greek Lit er a ture) and Is tor i ja hel en ske  etike ( The His to ry  of  Greek Eth ics). There
are sev er al  good rea sons  for  it:  first,  thanks  to  his er u di tion  and ex cep tion al
knowl edge  of  the old er  Greek lit er a ture, Plu tarch,  through di rect quo ta tions,
pro vid ed ev i dence  and  saved  from obliv i on  many em i nent  prose  writers, po ets,
phi los o phers, his to ri ans,  whose  works  had  been  lost  in an cient  times; sec ond,  as
an eth i cist  who con sid ers  the  search  for ev ery thing  that  is prop er  and  right  in  the
con duct  of peo ple be ing  of ex cep tion al im por tance, Plu tarch  was im mense ly val -
u a ble  to Pro fes sor Đur ić, fa mous  for  his  high mor al prin ci ples,  for un der stand -
ing  the spir it  of Hel len ic civ il i sa tion;  third, sin cere phi lan thro py  that char ac te ris -
es Plu tarch  and  his en tire  work  and  life;  that phi lan thro py  of Plu tarch’s  is  not
ab stract,  but  very prac ti cal, en twined  with  the ev ery day  life. Đur ić em pha siz es
that  for Plu tarch “phi los o phy  is  ars vi tae,  i.e.  it  deals  with prac ti cal  side  of  life”.
And  such  was  the ex tent  of Plu tarch’s phi lan thro py  that Đur ić con cludes  that “ -
the  one  who  takes  a  look  through Plu tarch’s writ ings in to  the cir cle  of  his  friends
and mem bers  of  his fam i ly,  is un der  the im pres sion  he  had  a  look in to  the tem -
ple  of phi lan thro py”;  fourth, Pro fes sor Đur ić  is al so im pressed  with  the  ideas  of
free dom,  pride  and pa tri ot ism con sist ent ly ad vo cat ed  by Plu tarch  in  his  works.
Đur ić con sid ers  that  even  though Plu tarch  wrote  at  the  time  when  the Ro mans
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ruled  Greece sov er eign ly,  he  saved  a  lot  of spir it  of  Greek free dom  from  the  time
of  Greek in de pend ence.  That spir it  of free dom pre vails  in  all  his  works, al most
with out ex cep tion.

The ad mi ra tion to wards Plu tarch  can al so  be  seen  in Pro fes sor Đur i ć’s trans -
la tions  of Plu tarch’s  Lives  of fa mous  Greeks  and Ro mans in to Ser bi an.  There  is  no
doubt  that  these trans la tions  were  made  very care ful ly  and  with  a  lot  of pa tience.
Al though  his “im mor tal” trans la tions  of Ho mer’s ep ics Il i ad and Od ys sey, as  well
as  his trans la tions  of  Greek tra ge di ans,  when  we re fer  to  the an cient  Greek lit er a -
ture,  brought  him  fame, Mi loš Đur i ć’s trans la tions  of Plu tarch’s bi og ra phies  are
cer tain ly  among  the  best trans la tions  of an cient  Greek  prose  that ex ist  in Ser bi an
lan guage.  This  is prob a bly  due  to  the  fact  that Pro fes sor Đur ić trans lat ed Plu -
tarch’s Lives main ly  in  his lat er  years,  when  he  was al ready  the lead ing trans lat or
of clas si cal au thors in to  the  South Slav ic lan gua ges.  What  is char ac ter is tic  for Đur -
i ć’s trans la tions  of Plu tarch’s Par al lel  Lives, just  like  his oth er trans la tions  of an -
cient au thors,  is  that  they  still  look  fresh, charm ing,  and  at  the  same  time  they al -
most com plete ly con jure  up  the beau ty  of  the orig i nal  Greek  text.


